
α/74 είναι το όνομα μιας ομάδας αυτομόρφωσης που 
συστάθηκε τον Ιούνη του 2021 πάνω στο ερευνητικό 
αντικείμενο της Μεταπολίτευσης. Οι σύντροφοι/ισσες 
που την απαρτίζουν, συγκεντρώνουν και διαβάζουν, 
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Σε μια σημαδιακή ημερομηνία, σαράντα ακρι-
βώς χρόνια μετά την άφιξη στο αεροδρόμιο 

του Ελληνικού του αεροπλάνου που μετέφερε από 
το Παρίσι τον άντρα που θα γινόταν ο πρόεδρος 
της υπηρεσιακής κυβέρνησης και θα οδηγούσε τη 
χώρα στις πρώτες «ελεύθερες» εκλογές μετά την 
επταετία, ένας άλλος άντρας (του είδους που ευδο-
κιμεί σε αυτή τη χώρα) έγραψε στην αγαπημένη μας 
εφημερίδα:

Αυτά όλα τα τελειώνουμε. Αυτή είναι η Νέα 
Μεταπολίτευση μέσα στην οποία αναγεννιέται η 
Νέα Ελλάδα. Και ο Ελληνας ξαναβρίσκει την αξι-
οπρέπειά του!1

Το 2014, τότε που ο δισέγγονος της Πηνελόπης Δέλτα 
είπε την παραπάνω εξυπνάδα, η Μεταπολίτευση «τε-
λείωνε» για μία ακόμα φορά. Που δεν ήταν η πρώτη 
ούτε η τελευταία. Η Μεταπολίτευση εμφανίζεται στην 
ιστοριογραφία σαν τους αέναους κύκλους: διαρκώς 
τελειώνει και διαρκώς ξεκινάει. Το ίδιο είχε συμβεί το 
1978 και το 1981 με την περίφημη -και επίσης διαρ-
κή- «κρίση της αριστεράς», οχτώ χρόνια αργότερα με 
το «βρώμικο ‘89», το 1996 με τον θάνατο του Αντρέα 
Παπανδρέου, το 2010 με την χρεωκοπία του ελλη-
νικού κράτους, το 2015 με την εκλογή συριζα κ.ο.κ.

Καταλαβαίνει κανείς/καμία ότι κάτι δεν πάει 
καλά με τα πολιτικά φαινόμενα που δεν μπορούν 
να περιοδολογηθούν και, κατά συνέπεια, να τεθούν 
στα σοβαρά στον πάγκο της ιστορικής έρευνας. Το 
πρωτοφανές ζήτημα, όμως, με αυτό το φαινόμενο 
που εδώ και μερικούς μήνες μάς απασχολεί στον 
κύκλο αυτομόρφωσης που έχουμε οργανώσει, 
δεν είναι ότι εμφανίζεται ακαθόριστη μόνο η λήξη 
αλλά και η έναρξή του! Μολονότι η 24η Ιουλίου 
1974 συγκεντρώνει τις τυπικές προϋποθέσεις 
ώστε να χαρακτηριστεί ως η επίσημη έναρξη της 
Μεταπολίτευσης (πολιτειακή μετάβαση, υπηρεσια-
κή κυβέρνηση που προκήρυξε τις εκλογές της 17ης 
Νοεμβρίου 1974, κατάργηση του ΑΝ 509/1947 και 
νομιμοποίηση του ΚΚΕ κ.ά.) μια πολιτικά καχύποπτη 
ματιά στην εποχή φαίνεται ότι έχει να μας αποκαλύ-
ψει πολλά ζητήματα που επιμελώς έχουν συσκοτιστεί 
από τα παραπετάσματα της εθνικής ιδεολογίας.

Το 1974 συμπυκνώνει και αποκρυσταλλώνει σε 
θεσμικό επίπεδο τις δυναμικές μιας μεγάλης κοινω-
νικής κίνησης που τέθηκε σε ισχύ και κορυφώθηκε 
τουλάχιστον μια δεκαετία νωρίτερα. Η δεκαετία του 
1960, παρότι «κουτσή» χρονολογικά εξαιτίας του 
στρατιωτικού πραξικοπήματος του 1967, παρουσί-
ασε μια μακρά και πλούσια φυσιογνωμία από την 
άποψη των κοινωνικών δυνάμεων που συγκρού-
στηκαν με τον παλιό κόσμο, διαμορφώνοντας νέα 

Το διαρκές «τέλος» της Μεταπολίτευσης

Εικ.1: 1960, Γενική Συνέλευση σωματείoυ 
μπετατζήδων στην Αθήνα. Τα κρεμασμένα πανό στο 
φόντο γράφουν «7ωρη δουλειά στις οικοδομές» και 
«Να μειωθεί το όριο ηλικίας στα 60 χρόνια». 

πεδία αντιπαράθεσης στην μεταπολεμική ελληνική 
κοινωνία. Και παρότι οι θιασώτες της θεσμικής προ-
σέγγισης, δηλαδή της ιστορικής μεθοδολογίας που 
εκκινεί από τους θεσμούς και όχι από την ταξική 
σύνθεση, επιμένουν στην καχεκτική φύση και λει-
τουργία του αστικού εποικοδομήματος της περιόδου 
(δηλαδή των δημοκρατικών θεσμών), η πραγματική 
κίνηση του προλεταριάτου μάς κομίζει μια τελείως 
διαφορετική ιστορική πείρα. Ας πάρουμε, όμως, τα 
πράγματα από την αρχή.

Η μεγάλη συγκρουσιακή απεργία των οικοδόμων 
την 1η Δεκέμβρη 1960 σηματοδοτεί την εμφάνιση 
στο προσκήνιο μιας νέας εργατικής υποκειμενικό-
τητας. Είναι ο ντόπιος εργάτης-μάζα που κάνει την 
εμφάνισή του στο στερέωμα της ταξικής πάλης. Το 
οικοδομικό προλεταριάτο της περιόδου είναι μαζι-
κό, προσφάτως αστικοποιημένο από την ελληνική 
ύπαιθρο και αποτελεί ταυτόχρονα προϋπόθεση και 
αναγκαίο συμπλήρωμα της οικονομικής έκρηξης 
που από τα μέσα της δεκαετίας του 1950 σημειώνεται 
στον κατασκευαστικό κλάδο και τις συναφείς με αυ-
τόν βιομηχανικές-βιοτεχνικές δραστηριότητες. Αρκεί 
να φανταστούμε ότι μέσα στην δεκαετία του 1960 
η Ελλάδα βρίσκεται ανάμεσα στις πρώτες χώρες 
παγκοσμίως στην ανοικοδόμηση νέων κατοικιών2. 
Οι περίπου 50.000 οικοδόμοι εργάτες του 1950, το 
1965 αριθμούν πλέον 200.000. Τέτοιου εύρους και 
εμβέλειας ήταν, λοιπόν, η καπιταλιστική ανάπτυ-
ξη που γέννησε τους αναγκαίους εχθρούς της. Οι 

οποίοι, ασφαλώς, δεν περιορίστηκαν στην θεσμική 
εκπροσώπηση μέσα από τα παρακρατικά σωματεία 
της ΓΣΕΕ3, αλλά πειραματίσθηκαν με τις δικές τους 
αυτόνομες δομές και, ασφαλώς, με την αριστερά. 
Έτσι γεννήθηκαν τα περίφημα 115 οικοδομικά σω-
ματεία4, που διαρκώς πολλαπλασιάζονταν μέχρι την 
κοινωνική έκρηξη του Ιουλίου 1965.

Παράλληλα, σε κάποιες άλλες γωνιές του κοι-
νωνικού εργοστασίου που είχε μπει σε αναβρασμό, 
ένα διαφορετικό κοινωνικό υποκείμενο ξεκίνησε να 
βγάζει δειλά το κεφάλι του μέσα από το πάπλωμα 
της μεταπολεμικής εθνικοφροσύνης. Ήταν το υπο-
κείμενο «νεολαία», ακαθόριστο στην όψη αλλά με 
σαφές πολεμικό μέτωπο ενάντια στην παραδοσιο-
κρατία και τις συντηρητικές αντιλήψεις της αστικής 
κοινωνίας5. Η εμφάνιση του ροκ και του αμερικά-
νικου τρόπου ζωής ως δείγμα αμφισβήτησης των 
παραδοσιακών αρχών της ελληνικής κοινωνίας που 
ανάβλυζε το ρεβανσιστικό κράτος της δεξιάς, οι τολ-
μηροί πειραματισμοί στο στυλ και την εμφάνιση (μίνι 
φούστα, καμπάνα παντελόνι, ατημέλητα μαλλιά κ.ά.) 
που υποδείκνυαν οι νέες μορφές διασκέδασης και 
πολιτισμικής αναπαραγωγής για τα πιο προωθημένα 
κομμάτια της νεολαίας, ο απόηχος των κοινωνικών 
και φοιτητικών κινημάτων της Δύσης για την παιδεία, 
την ειρήνη και τον πυρηνικό αφοπλισμό αποτελούσαν 
όψεις μιας κοινωνικής κίνησης που είχε ξεκινήσει 
πολύ νωρίτερα, προτού αφομοιωθεί θεσμικά από 
τους κρατικούς θεσμούς της Μεταπολίτευσης και 
του μπλοκ της «Αλλαγής» το 1981.

Τέλος, οι πρώτες σταγόνες της πολιτισμικής κα-
ταιγίδας του 1974 είχαν ξεκινήσει να πέφτουν ήδη 
από το 1960, προτού μετατραπούν –με τον μοναδικό 
τρόπο που μετατρέπονται οι ιδέες- σε κρατική ιδεο-
λογία και παραγωγική ενσωμάτωση στο κράτος και 
την αριστερά. Καινοτόμες απόπειρες στο θέατρο και 
τη μουσική (θέατρο τέχνης, Επιθεώρηση Τέχνης κ.ά.), 
τολμηροί πειραματισμοί στη λογοτεχνία και την ποίη-
ση (Χάκκας, Πατρίκιος, Λειβαδίτης, Αναγνωστάκης, 
Κατσαρός κ.ά.), ρηξικέλευθες προτάσεις στις πα-
ραστατικές τέχνες και το δοκίμιο (π.χ. περιοδικό 
Μαρτυρίες). Και στο περιθώριο αυτής της κίνησης, 
όλα τα ρεύματα του παγκόσμιου κομμουνιστικού κι-
νήματος (τεταρτοδιεθνιστές, τριτοκοσμιστές Φινιχίτες 

και η ακαθόριστη έναρξή της



συστηματικά και οργανωμένα, τη σχετική βιβλιογραφία, 
τον έντυπο λόγο της εποχής, τεκμήρια από πολιτικές 
οργανώσεις της περιόδου, ενώ παράλληλα συλλέγουν 
σχετικό έντυπο και ψηφιακό υλικό με σκοπό να το 

αξιοποιήσουν στους συλλογικά οργανωμένους στόχους 
του εγχειρήματος. Το α/74 συνεργάζεται με το περιοδικό 
Traverso, το οποίο φιλοξενεί ένα δισέλιδο κείμενο σε 
κάθε τεύχος του.
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από τους Φίλους Νέων Χωρών του Ψυρρούκη, 
Μαοϊκοί με το περιοδικό Αναγέννηση, Σομπίτες από 
τον απόηχο του γαλλικού περιοδικό SOB, Socialisme 
ou Barbarie κ.ά.) ανοίγονται σαν βεντάλια και βρί-
σκουν καταφύγιο μέσα στο μεγάλο χωνευτήρι της 
περιόδου, την ΕΔΑ.

Ένας από αυτούς τους τελευταίους ήταν και ο 
νεκρός του Ιουλίου 1965, προλετάριος οικοδόμος 
και μέλος της κίνησης ΦΝΧ, που συμβόλισε με τη 
μνήμη του την εξέγερση μιας γενιάς που για 60 μέρες 
συγκρούονταν αδιάκοπα με τις δυνάμεις καταστο-
λής, αψηφώντας τον πυροσβεστικό ρόλο της ΕΔΑ 
και τις νομιμόφρονες υποδείξεις για κατευνασμό 
του ταξικού μίσους από τα στελέχη του κόμματος. 
Ο Σωτήρης Πέτρουλας έμεινε στην ιστορία ως το 
σύμβολο μιας εξέγερσης που εμφανίστηκε στο μη-
τροπολιτικό πεδίο με την κεκτημένη ταχύτητα μιας 
σύντομης αλλά ταραχώδους πορείας πίσω της.

Ο Ιούλης του 1965 αποκρυστάλλωσε το τέλος 
μιας παλιάς αντιπαράθεσης, που είχε σφραγιστεί 
με τον εμφύλιο και την ήττα της Αριστεράς, εισάγο-
ντας την κοινωνία σε ένα νέο πεδίο σύγκρουσης, το 
οποίο μερικά χρόνια αργότερα θα πάρει τη μορφή 
της αντιπαράθεσης μεταξύ προόδου και συντήρη-
σης. Οι θεσμοί της αριστεράς στην εξέγερση των 
Ιουλιανών του 1965 ήταν ακόμα αδύναμοι και εί-
χαν ξεπεραστεί de facto από την εμπρόθετη κίνηση 
της εργατικής τάξης. Οι κοινωνικές συμμαχίες που 
επεδίωξε το εξεγερμένο υποκείμενο της περιόδου 
ήταν πολύ παραπέρα από το εύρος της πολιτικής και 
οργανωτικής αντίληψης της αριστεράς της περιόδου. 
Τα στελέχη της τελευταίας ήταν προσηλωμένα στο 
εμφυλιοπολεμικό δίπολο μεταξύ κομμουνιστών και 
εθνικοφρόνων, την στιγμή που το άτυπο πρόγραμμα 
της εξέγερσης έθετε ζητήματα συνολικού εκσυγχρο-
νισμού των απαρχαιομένων δομών της ελληνικής 
κοινωνίας.

Αυτή την κοινωνική τάση διείδε έγκαιρα και αυτή 
την δυναμική αξιοποίησε ο πανούργος νέος με το 
ζιβάγκο που είχε σπουδάσει οικονομικές επιστή-
μες στο Χάρβαρντ. Εννέα χρόνια μετά τα Ιουλιανά ο 
Αντρέας Παπανδρέου ίδρυσε το ΠΑΣΟΚ, κεφαλαιο-
ποιώντας τις δυναμικές μιας κοινωνικής κίνησης που 
είχε μπει σε τροχιά εκσυγχρονισμού και υπέρβασης 
του παλιού τρόπου ζωής. Ώστε το 1981 να ενσωμα-
τώσει παραγωγικά σε ένα σύγχρονο καπιταλιστικό 
σχέδιο τον τρόπο οργάνωσης της ελληνικής κοινω-
νίας. Και αυτή την πολύμορφη κοινωνική δυναμική 
της δεκαετίας του 1960 ήταν που ανέκοψε βίαια η 
Χούντα των Συνταγματαρχών τον Απρίλη του 1967, 
παρέχοντας στον ελληνικό καπιταλισμό τις αναγκαίες 
γραμμές διαφυγής και διεθνοποίησης του ντόπιου 

κεφαλαίου στα πλαίσια των αναγκών του ευρω-
παϊκού Νότου6, εξασφαλίζοντας στα μετόπισθεν τη 
συναίνεση και τη σιωπή μέσω της μικροαστικοποί-
ησης, της εμπέδωσης του καταναλωτικού πνεύματος 
και της πολιτικής απαγόρευσης της εργατικής τάξης. 
Όμως αυτή είναι μια ιστορία για κάποιο άλλο τεύχος.

Πριν την επίσημη Μεταπολίτευση, λοιπόν, που ξε-
κινάει τον Ιούλη του 1974, μια ανεπίσημη, «μικρή»7 

Μεταπολίτευση ξετυλίγεται μια δεκαετία πίσω. Οι 
κοινωνικές δυνάμεις που την εκφράζουν τότε, γνω-
ρίζουν την ήττα. Είτε μέσω της βίαιης καταστολής 
και της πολιτικής απαγόρευσης του φασιστικού 
καθεστώτος, είτε μέσω της ευρείας μικροαστικο-
ποίησης του προλεταριάτου και της παραγωγικής 
ενσωμάτωσης της εργατικής τάξης σε ένα πρόσκαι-
ρο -πλην αναγκαίο για την εποχή- καπιταλιστικό 
σχέδιο. Το πρόγραμμα, όμως, εκείνης της «μικρής» 
Μεταπολίτευσης θα τεθεί ξανά σε κίνηση το 1974, 
μέχρι να εφαρμοστεί αυτούσιο από το μπλοκ της 
Αλλαγής που το 1981 θα θριαμβεύσει πάνω στην 
ιστορική δυνατότητα του προλεταριάτου. Οι κοινω-
νικές προϋποθέσεις της επίσημης Μεταπολίτευσης 
έχουν σχηματιστεί ήδη από τη δεκαετία του 1960. 
Όσοι «θριάμβευσαν» στην νίκη της Δημοκρατίας 
το 1974, καταλαμβάνοντας κρατικούς θώκους και 
αξιοζήλευτες θέσεις στα ιδρύματα, στα media, στις 
επιτροπές δεν χρειάστηκε να «σπάσουν αυγά». Γιατί 
τα αυγά είχαν σπάσει μια δεκαετία νωρίτερα, ώστε το 
1974 η «λαϊκή εξουσία» να πέσει σαν ώριμο φρούτο 
στα χέρια εκείνων που γνώριζαν, πλέον, πως να την 
μεταχειριστούν.

Εικ.2: 
Στιγμιότυπο 
από την κηδεία 
του Σωτήρη 
Πέτρουλα κατά 
την διάρκεια 
της εξέγερσης 
των Ιουλιανών 
1965.
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